

# 月饼“瘦身”，100~300元的礼盒月饼走俏

## 主打健康的迷你月饼、大米月饼等受岛城消费者追捧

□记者 张莉莉 文/摄

临近中秋节，月饼销售也进入高峰。9月15日~19日，记者走访了我市多家商超以及手工烘焙店，发现大部分月饼“瘦身”成功，价格较往年有所下降。

除此以外，随着市民越来越重视健康养生，市场上也随之出现了迷你月饼、大米月饼等主打健康的月饼种类。



### 价格“瘦身”，礼盒月饼在几十元至400元之间

近年来，国家出台了一系列针对月饼“瘦身”的规定。其中，要求月饼包装层数不应超过3层，且不应使用贵金属和红木材料。并明确指出对单价超过500元的盒装月饼实行重点监管。

接连的“瘦身”要求对如今岛城的月饼市场带来了什么改变呢？记者走访了多家大型商超，乍一看许多陈列的月饼礼盒十分上档次。“这些都是符合国家规定的，只不过今年有些厂商在包装设计上更加走心，花了心思。”有超市工作人员说，我市相关部门已经针对月饼包装、定价进行了检查。

相比包装，月饼价格“瘦身”更为明显。“往年月饼还有四五百元的，今年整体来说，价格会低一些。平价的礼盒装月饼更多了。”东港大润发一工作人员说。记者在现场看到，各种月饼礼盒排列整齐，价格多在几十元至300多元之间，一旁还列着打折促销的信息。

记者又走访了华润万家、新城城市超市、宝龙世纪联华等超市，发现月饼价格也都在这个范围内，几乎没见到超过400元的月饼。“我们超市没有单价特别高的月饼。”世纪联华一工作人员说，规定出台后，超市也根据要求进行了排查。

### 100~300元的礼盒月饼销售最走俏

9月19日中午，新城城市超市，有顾客在月饼展台前仔细挑选了一番，下单了几盒198元的礼盒月饼。

“价格还是影响顾客购买的重要因素。”东港大润发一工作人员说，绿菜月饼卖得比较好就是因为性价比高，只需要几十元就能买到礼盒装月饼。根据超市销售情况来看，100~300元的礼盒月饼占了月饼销售的大部分。

在新城城市超市，一两百元的

礼盒月饼最受欢迎，工作人员说，很多顾客会搭配精品水果一起送人。在世纪联华，100~150元的礼盒月饼销售比较火爆。

除了价格以外，月饼品牌同样是影响市民买单的重要因素。“舟山市民比较熟悉的玛祖卡卖得也不错。”大润发一工作人员说，稻香村、美心等大众耳熟能详的品牌销售势头同样很好。

“礼盒一般用来送人，所以大家选购时会比较关注品牌，例如知味观等。确定品牌后再挑选符合自己要求的价位。”世纪联华一工作人员说。

### 一些新式口味也在另辟市场

尽管距离中秋节还有几天，但月饼销售已经升温。“每年差不多是从中秋节前十天左右开始。”新城城市超市工作人员说。

这几天，大小姐烘焙已经接了很多月饼单子，工作人员透露说，大量取货还是要等到中秋节前夕。

9月15日上午，舟山人熟悉的健民糕饼店门口已经排起了队。“今天排队只有十几人，还算少的了。”一位排队的顾客告诉记者说，虽然排队人数不多，但不少人带着帮亲戚朋友代购的任务，购买量不小，等轮到自己怎么也得半个多小时。如果排队的人多，等上两三个小时也是有的。

据健民糕饼店老板透露，每盘可烘烤出54个月饼，正常情况下，店里一天可以卖150~200盘，遇到中秋这样的日子，需要加班加点，一天可以卖近400盘。临近中秋，店里除了有大量的线下购买单子外，还有一些零星的外地单子。老板一边说，手上的活没有停过。

目前，该店销售的月饼种类既有豆沙、芝麻、海苔、花生、绿豆等传统口味，也有蛋黄、香芋等新口味，销量都还不错。“吃惯了，自己吃还是喜欢这口老味道。”一位排队的顾客说。

传统老月饼牢牢占据着舟山

人的心，一些新式口味也在悄悄另辟市场。

“今年客户偏向新中式广月，前两年流行的美心销售反倒没有以往火爆。”“HEYDEAR”手工烘焙店主理人孔女士说，店里今年还推出了藤椒牛肉、莲蓉蛋黄、火腿五仁、冻顶乌龙蛋黄等不同口味，在造型上也花了很多心思，将月饼做成花生、柿子、中国结等模样，好吃好看更有好的寓意。

而大小姐烘焙则推出了茶香月饼，让月饼和茶来了次口味上的混搭。

### 注重养生健康，迷你、低糖月饼受追捧

传统月饼含有大量油脂和糖分，让部分担心热量摄入过多的消费者望而却步。根据潮新闻报道，一个月饼的热量堪比一餐饭。

“以前提到月饼，很多人都会觉得甜腻，不喜欢。”大小姐烘焙一工作人员说，为了满足大众对于健康饮食的需求，店里在制作月饼时特意降低了糖分，制作上也更注重健康。例如今年推出了一款大米做的月饼，饼皮和传统烤制的月饼不一样，而是用大米蒸出来的，吃起来软糯健康。另一款黑色月饼由5种黑色谷物制成，主打养生。除了这几款月饼，店内销售的普通广式月饼和桃山皮月饼也同样是低糖口味。

花时蛋糕也推出了南宋雪月饼，用米糕压成月饼的形状，制作时选用木糖醇等原料，走低糖健康路线。

除了在选材上做文章，今年岛城不少手工烘焙店都推出了迷你版月饼。“HEYDEAR”推出的迷你月饼每个重约20克，一口一个，很受顾客欢迎。

“迷你版确实更受欢迎。”同样推出了迷你版月饼的花时蛋糕主理人花花说，现在年轻人更追求吃得精致，迷你版看起来精致，而且量小，能同时尝好几种口味。

## 中国平安启动“99健康节” 全面升级健康医疗服务

9月9日，中国平安宣布正式启动2023年度“99健康节”，聚焦亿万客户的健康医疗养老需求，以“有平安，家的健康更简单”为活动主题，为客户提供一站式健康医疗解决方案。在为期近一个月的活动期间，中国平安将联动集团旗下平安人寿、平安产险、平安银行、平安健康、平安健康险等多家成员公司，打造“健康体验专区”、升级从线上到线下的家庭医生服务，满足不同客户群体的多样化、个性化需求，并在全国落地超百场健康主题体验活动，以“省心、省时、又省钱”的创新产品和服务权益感恩回馈客户，其中包括lululemon“全橙热练”社区活动、“平安星室内高尔夫全民挑战赛”及中医健康主题沙龙等。

中国平安表示，成立35年来，公司始终坚持“金融为民”初心，用专业的金融保险和医疗健康服务回应人民对美好生活的向往。未来平安将持续助力“健康中国”的国家战略，以人民为中心、以客户需求为导向，积极创新“综合金融+医养服务”模式，深入推动中国版“管理式医疗模式”战略落地，促进医疗健康领域的高质量发展，为解决人民“看病难、看病贵”和应对人口老龄化问题作出应有贡献，让家的健康更简单。（庄丽娜）

## 工行舟山分行 保护消费者权益

线下，依托网点布置宣传专区，液晶电视、电子显示屏滚动播放宣传口号、海报与视频，向客户发放宣传折页，举办厅堂微沙龙；线上，通过小视频、美篇、H5、微信等形式，吸引群众参与观看，进校园、进社区、进乡村、进商场，提升教育宣传覆盖面。

日前，工商银行舟山分行启动2023年“金融消费者权益保护教育宣传月”活动，向到店客户宣传普及反诈等金融知识，呼吁关注保护自身权益。

近年来，工行舟山分行落实落细金融消费者权益保护工作，构建集中式与常态化相结合、线上线下一体化的消费者教育宣传体系，发挥渠道与资源优势，聚焦老年人、青少年、新市民等重点人群，开展全方位立体式的教育宣传活动。

针对重点人群金融需求，工行舟山分行将专业金融知识转化为简单实用道理，用通俗易懂的案例让金融消费者记得住、用得上。走进养老院，为老年人普及适老金融产品；走进学校，引导小朋友初步形成理财投资观念；走进建筑工地，帮助进城务工人员了解信用卡、房贷等基本知识，引导他们远离非法金融活动。实施“工行驿站”全覆盖，打造集休息座椅、饮水设施、充电配套、无线上网、共享雨伞、金融知识读物等多功能服务的共享区域，在成为户外劳动者“歇脚地”“加油站”“充电桩”等基础上，丰富拓展驿站服务功能。（陈文光）